

Előfizetési árak:
 egész évre 4 ft., félévre 2 ft.,
 negyedévre 1 ft.
Egyes szám ára 8 kr.
 hirdetések mérsékelt árak szeri
 A lap megjelenik minden ost-
 törtökön.
 Felelős szerkesztő:
ENDRE JÁNOS

KÖZÉRDEK

Szerkesztőség: Deák-u. 8.
 hová a lap szellemi részét illető
 közlemények küldendők.
 Keziratok vissza nem adódnak
Kiadóhivatal: Arpád-ut 20.
 hová a lap anyagi részét illető közle-
 menyek és előfizetési pénzek küldendők
 Kiadótulajdonos:
FUCHS ANTAL

PESTMEGYE SZABADELVÜ KÖZÖNSÉGÉNEK HETILAPJA.

Erzsébet királyné halála.

Az őszi napsugár legszebben mosolygott fölöttünk, boldogan, vidáman hömpölygött a nép az utcákon, nem gondolva a végzet kegyetlenségére, midőn a táviró meghozta a megdöbbenő hírt, hogy *Erzsébet* király asszonyt, a nemzet büszkeségét, boldogságát és jövő reményét egy elvetemedett gonosztevő, a társadalmi lények ezen legocsmányabb alakja, megölte. Azt a jóságos asszonyt, ki egész életében csak jót tett az emberiséggel, ki nemzetét a legnagyobb szeretettel halmozta el, ezt a drága királyasszonyt a kin a nemzet rajongó szeretettel csüggött, azért a kiért a nemzet minden egyes tagja kész örömmel, a szeretet legnagyobb melegével vérért és életét adta volna.

Csoda-e, ha egy pillanat alatt egy egész nemzet gyászba borul és milliók szemén a bánat őszinte könnye ül.

A fájdalom első perceiben kellemetlen álmoknak tűnt csak a katasztrófa, ám a midőn a nemzet felocsudott s a megdöbbenés kínos percei elmúltak a tény valónak bizonyult és az őszinte fájdalom űlt a szívekre, a bánat mély érzete göresösen facsarta össze szívünket és szemünkben megeredt a könny.

És most?

Fájdalom most a nemzet milliói árván járnak-kelnek az utcán. Elvesztettük azt a jóságos anyát, a ki nyelvünket, nemzetünket szerette, megvédelmezte.

Földönfutókká lettünk, mert azt a kit legjobban szerettünk, a kinek minden tette, cselekedete a nemzet boldogulására irányult, nincs többé az élők között.

Nincs többé az, a kinek elpanaszolhassuk fájdalmainkat, meghalt ő a ki jóságával, szeretetével megvigasztalt fájdalmainkban.

Mily boldog volt a nemzet, ha lába nyomait követhette és mily nagy most a fájdalom, hogy elvesztettük

Szegény, szegény imádott nagyasszony te! Magyar hazánknak nincs az az elzüllött fia, kinek oltalma alatt bizton le ne hajthattad drága fődet. Idegenbe kellett menned, gyógyulást szerezni, hogy e szörnyű végzet betelhessen. Idegenbe a hol ragyogott ugyan dicsőséged glóriája, de vad káprázatok közepette e glória elveszté varázsos hatalmát. Miért hogy nem maradhattál közöttünk. Miért hogy bizó lelkeddel minden védelem nélkül belevegyltél a tömegbe, melyet nemes gondolkodásod érdemén túl megbecsült. Ez a szörnyű katasztrófa egy nemes tévedés okozata. A trón magasáról leszállva, embernek állt be az emberek között és akadt egy, a ki az utazó egyszerű hölgynek nem tudta elfelejteni, hogy koronát visel. Miért hogy testőrök seregével nem vette körül magát és lett volna megközelíthetetlen jóknak gonoszoknak egyaránt! Inkább mondtunk volna le róla nemes egyszerűségében, hogy bírassuk őt királyi életében. Istenem, istenem miért hogy éppen a mi királynénk volt oly kiváló tünemény, hiszen ha nem olyan elbűvölően egyszerű, a gyilkos törével nem férközhetett volna hozzá!

Irgalmas Istenünk! Nagyobb fájdalommal nem sujthattad a nemzetet, mint midőn a végzet kezébe adtad szeretett királynénk életét.

Hiszen az ő elvesztett élete nemcsak a szerető férjnek, a mi jóságos királyunknak okoz fájdalmat, hanem egy egész nemzet borul le az ő szent ravatala előtt s szívetszaggató hangon esd, könyörög az ő életéért, immár nyugalmáért!

Légy irgalmas oh Isten!

Vigasztald meg szeretett királyunkat, küldj neki enyhítő gyógyírt az ő sajtó sebére, mert az ő fájdalma, az ő szenvedése a nemzet fájdalma, a nemzet szenvedése. A nemzet bánata az ő bánata, milliók könnye az ő szívének fájdalma, küldj áldást szeretett királyunkra, hogy erőt nyerjen az óriási fájdalom elviselésére.

Muljék el tőlünk a harag a borzasztó tett fölött, de ne muljék el soha a gyász, mit érte szívünkben viselünk. Ez az egyetlen, a mi megmard belőle.

Ne vigasztaljon senki és semmi, mert erre nincs vigasz. És félve és remegve nézünk föl a trónra, a hol az özvegy ember sir magában. Nincs hozzá se szavunk. Az időre gondolunk és nem hihetünk gyógyító erejében. A pohár betelt; csak maga az Isten teheti jóvá, a mit vétett ellenünk.

Jóságos Isten, tégy csodat és vigasztald meg azt, a kit nemzete csodatevő szeretete már megvigasztalni nem tud!

A gyász.

A megrendítő katasztrófa, szeretett királyunk váratlan halála melyen sújtotta a nemzetet. Nincs a nemzetnek egy arnyalata sem, mely a nemzet és király gyásza között különbséget tenne. Gazdag és szegény egyformán érez, a szívek összeforrtak és mind-egyikben a bánat mély fájdalma ül.

Gyászba borult a nemzet, milliója sir, zokog nagy fájdalmában, melyet az az átkozott tör millió és millió szíven ejtett. Ki ne sirna, ki ne zokogna, mikor egy elvetemedett gazember a nemzet legszeretettebb asszonyának, a joságos és legszebb erényekben gazdag királyneknak, milliók által feltett legkedvesebb életét, oltotta ki?

Boroljunk le az ur zsámolya elé, esdjünk, könyörögjünk hozzá, hogy ezt az áldott lelket, ezt a nemes szívet az ő legnagyobb szeretetével halmozza el, hogy megvédelmezze, megóvja a szeretett királyneket a másvilági életben: mindennap könyörögjünk a királyné lelkéi üdvéért!

Izszonyu fájdalom nyilvánul az egész országban, az ősi verőfény fekete lobogókban lórik meg, az utcákon hullámo közönség komor arccal forgatja a gyászkeretű újságlapokat, hangosan felsohajt és nem tudja elképzelni azt a borzasztót, hogy a királyok királynéja nincs többé az élők sorában: ott nyugszik gyászos ravatalán, szombaton d. n. 1 órakor helyezik örök nyugalomra.

A gyászór Ujpesten. A szomorú és megrendítő eseményt ma szombaton este fel 7 órakor a *Telefon Hermandó* tudatta halálával. Hat-zóros riadóval figyelmeztette előlőző a következő szomorú értesítésre: »Gent, szeptember hó 10-én, Erzsébet királyné 2 óra 40 perczkor elhagyta a Beau-Rivage fogadót és a gőzhajó-állomásra ment. *Ujpesten egy ember rávetette magát a felsőre és erre szurást ejtett rajta.* A királyné összerogyott, azután ismét talpraállt és elérte a gőzöst, ahol csakhamar elájult. A hajó kapitánya nem akarta elindítani a hajót, de később ő felsége kíséretének keresére jött adott az indulásra. A kikötő elhagyása után a hajó megállt és visszafért az állomásra. Ő felsége nem tért többé magához. Hordágyon visszavitték a fogadóba. Ő felsége ruhája veres volt. A metényét elfoglák. Kiletet meg nem tudják.«

A szomorú esemény hamar elérjett az egész községben és a szombati énkesség elnemult, mindeki a fájdalomtól melyen meghatva és kivánsian a további részletekre, beszélt a szomorú eseményről.

Az »Arany Janos Kör« mulatsága nyomában abban maradt Ujpesten a legtöbb helyen megszűnt a zene és minden egyéb mulatóság.

Intézkedések a gyászt illetőleg.

Pest-Plis-Solt-Kiskun vármegye törvényhatósági bizottsága az országos gyászban rendkívüli közgyűléssel vesz részt, amely ma esülvörökön délelőlt 11 órakor lesz. A közgyűlésen Beniczky Ferencz főispán fog előnkölni s beszédet Beniczky Lajos alispán tart; az indulványokat Fazekas Gusztáv főjegyző terjeszti elő.

Az iskolák gyásza. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a rendelkezése és vezetése alatt álló összes tanintézetekhez a következő tavrati rendeletet bocsátotta ki:

Felső- és királyasszonyunk minden magyar szívének közös, igaz és nagy bánatára rut orgyilkosságnak esett áldozatul.

A lesújtó gyásznak külső kifejezésére nevezte a rendelkezésem és vezetésem alatt álló minden fokozatu tanintézetek illetőleg a következőket rendeltem:

1. A temetés és a gyászünnepély napján az intézet működése szünetel.
2. Az egyes hitfelekezetek által tartandó gyászistentiszteleten az ifjuság vegyen részt és utána az ifjuság gyászünnepélyt tartson, amelyen az intézetnek egyik tanára, illetve tanítója a nemzeti csapás nagyságát méltassa s elhunyt királyneket emlékezetét a megrendítő szomorú alkalomnak megfelelő módon kegyeletes szavakkal az ifjuságnak lelkébe vesse.

Egyuttal fölkerte a miniszter az összes egyházi főhatóságokat, hogy a tenhatóságuk alatt álló intézetekre nevezte és ilyen érdemben rendelkezzenek.

Ujpest gyásza. A magyar nemzet imádott nagyasszonyának, Erzsébet királynénak elhunytá alkalmából értekezletre gyűltek egybe Ujpest közseg képviselőtestületének tagjai f. hó 13-án d. u. 5 órakor az upesti takarekpenztár tanácstermében. A jelen volt képviselők, előkőn a bíróval és főjegyzővel, abban állapodtak meg, hogy a bíró f. hó 15-ere képviselőtestületi gyűlést hívjon egybe, a mely alkalommal a következő javaslat elfogadását fogja a főjegyző ajánlani:

1. Utasítatik az előjáróság, hogy a lakosságot hívja fel falragaszok útján arra, hogy a rendkívüli mely gyász melto kifejezésül a házakat fekete zászlókkal és esetleg fekete draperiákkal lássa el, a temetés napján d. e. 10 óráról d. u. 5 óráig az üzletek zárva tartassanak és hogy a temetés napján szüneteljen minden zene, minden mulatság.

2. Elhatározza a képviselőtestület, hogy a nagyasszony szobrara 200 koronával járul.

3. Utasítatik az előjáróság, hogy a temetés napján d. u. 4-5 óra közt az utcai gázlámpákat gyújtassa fel s a lámpákat gyászfátyollal vonassa be.

5. Elhatározta a képviselőtestület, hogy a gyászistenti tiszteléken testületileg részt vesz.

Semmi kétség: a képviselőtestület magára fogja tenni ezen javaslatot.

A képviselőtestületi gyűlésre szóló meghívó, mely gyászkeretes egész ives finom papírra van nyomtatva, a következőképen hangzik:

»Moghívás. T. közsegi képviselő ur a folyó évi szeptember hó 15-én delután 5 órakor az »Ujpesti takarekpenztár« nagytermében megtartandó rendkívüli közgyűlésre tisztelettel meghívatik.

Tárgy:

Ő császári és királyi Fősege, Erzsébet királyné elhalálozása alkalmából Hazánkat ért gyászbau való részvétel iránti határozathozatal.

Ujpesten, 1898. évi szeptember 14-én.

Lindt János
bíró.

Az upesti közseg képviselőtestülete f. hó 14-én d. u. 5 órakor rendkívüli közgyűlést tartott, a melyen Weisz Mór előkő a nemzetet ért gyász főbőlt adva kifejezést, elhatározta, hogy gyászistentiszteletet fog tartani és 200 koronával hozzá járul a felállítandó emlékszóbor költségeihez.

Emeljük szobrot a királynénak.

A magyar nemzet melto módon akarja megböndögni királynéja, Magyarország védőasszonya iránt szeretetteljes kegyeletet leróni és annak külső jeleül szobrot emel a fővárosban.

A minden magyar szívet nemesen érintő eszmét a »Nemzet« szerkesztősége pendítette meg és a gyűlést nyomában meg is kezdte. Ehhez a mozgalomhoz csatlakoztak az összes fővárosi napilapok szerkesztőségei és a kedden d. u. tartott közös értekezleten azt határozták el, hogy mindegyik lap külön gyűlést fog rendezni olvasói körében. Azt hisszük erre, a királyné iránti szeretetet legjobban dokumentáló célra, a nemzet minden egyes tagja örömmel fog hozzá járulni és tehetsége szerint szívesen adakozni. Emelkedjek fel az egész nemzet szabad adományaiból Erzsébet királyné emlékszóbra!

A bucsuzó színészcőröl.

Írta: Szabai Ferencz.

Itt nevelkedett, itt szállta meg lelkét a művészet ihlete, itt lett színészcőr és innét bucsuzik, hogy megkezdje a művészet tövises pályáját.

Mi nálunk színészeknél az elválás napirenden van. Elválunk, elbucsuzunk — de sohasem örökre. A mi világunkban folyton találkoznak a regiikkel.

Tóled sem bucsuzom én el örökre! Oh nem kedves Gyula barátom. Össze hoz minket a sors, minket, a kik széles e Magyarországon vándor madarai vagyunk, olyan madarak, a melyek repülnek: fel, fel a magasba, a dícsőség felső régióiba.

A t. olvasó el fogja találni, hogy én nem másról beszélek, mint Ujpest bucsuzó színészcőröl: Fehér Gyuláról.

Erre a fiatal emberre még gyakran

visszaemlékezik Ujpest, még büszke önérettelt fogja magának vallani ezt a fiatal embert, a ki a jövőben az ő törekvő nyugtalan ambíciójával fogva nagyra, sokra viszi.

A Magyar Génusz homlokón csokolta őt a bölcsőben, midőn meg edes lündermesekről álmodozott és ma már? — hej, ne bolygassuk a saját lelkiismeretünket!

Magam is úgy vagyok az ugynevezett »álmoktól«. A művészt, ha nem is a szó legszorosabb értelmében az, hanem a »mester embert«, vagyis a »művész-mestert« folyton álmok ringatják.

Hízen nincs is a mi világunkban egyebb az illúzióval.

Tekintsünk végig bármily szakmáján a művészetnek és azt fogjuk constatalni, hogy a tehetség, ha nem párosul faradhatalan törekvessel, nem ér semmit. Mint Duse Eleonora mondja: »Az igazi geniálitás nem áll egyebből, mint szorgalomból, tanulásból és törekvésből, a többi mind bolondság.« — És Duse tudja, hogy mit mond.

Ha megfigyeljük Fehér Gyula eddigi rohamos fejlődését és sikereit, melyek fiatal-ságával oly eltérő arányban állanak, ugy kegytelenek vagyunk szívre tett kezzel bevalani, hogy az ő pályája hű marad hozzá örökre. Thalia szereti őt és viszi rohamosan a dícsőség, az igazi, őszinte, siker felé.

Én írom ezt fölöle, a ki pályatársa vagyok, ha nem is abban a szakmában, de minden-esetre abban a világban, a hol oly nagy az irigység.

Ha színészcőr az állítja egy másik színész, hogy dícsőség és siker koronázzak pályatúlással, akkor az nyugodt lehet.

A bevezetése volt pályájának az iskola.

Telve tüzzel, lelkesedéssel lépelt be a külsőbőn a felvételi vizsgára és az öreg Solymossy, a jó mester, rá nevezte a deli természet ifjura.

Midőn pedig beszélni kezdett es Solymossy hallotta ezres, tömör organumát, mar nem fert a bőrében, Fehér Gyula felvételt az iskolába, mint egyik legtehetségesebb növendék.

Ezután következtek a sikerei. Első szerepe csak egy inas volt, a hajos vaudevilleben: »Lili«-ben. Alig pár szavas szerep. A növendékek kétékedve néztek az újonnan beiratkozottra és mondogatták egymásnak: »Ki ez? Mit akar ez?« A második szerepe volt »Nők harezában« egy dragonyos tiszt.

Mind a két szerep olyan limonádé dolog volt.

Vegre egy szép napon ki lett osztva Suddermann »Olthonja«-ja.

Már minden szerepre volt személyesítő, csak az öreg »Schwartz« nehez szerepere nem. A jó Solymossy pedig így szólott:

— »Igaz, próbáljuk meg Schwartzet odaadni az új növendékeknek.«

A szó tette vált es Fehér Gyula alig egy pár napos növendék letere Schwartzet játszotta.

Elamult az egész iskola. »Hisz ez genie! Ez tehetség!« Az öreg Solymossy pedig sokat mondogat mosolygott es az iskola dísznapról kezdve Fehér lón. A vizsgán is ő játszotta »Schwartzet« a sajtó és a közönség nagy letszése mellett.

Második évben az intézet segédtanára lett. A tel folyamán vendég szerepeit Kocs-kemény szülvárosában három esten, három oly nehez szerepben, a melyben öreg színészeknek is dícsőség, ha jól megállják helyüket.

Első este: Olthonban: Schwartzet az ő for-szerepet játszotta.

Szívet es lelkét fektette bele a szerepbe, ez fiatal színészhez bámulatos módon karakterizálta a büszke es keményszívű alezredest.

Második este: Moretti Carlot játszotta »Beestelenek«-ből.

Gál Gyula nehez szerepere vállalkozott es a lapok szerint fenyesen megállta helyet.

Ime a tehetség párosulása a törekvessel es kész geniálitás. Harmadik este: Quasimodó nehez szerepet játszta művészi alakításal.

Tehát ilyen három óriási nehez szerepet játszott el ő, az alig két éves növendék, mert akkor még növendék volt.

Hogy Ujpest szakértő közönséget hányszor ragadtatta el, azt felesleges esetelnem.

Az ő edes közönsége előtt játszotta el Svengali nehez szerepet, s hogy mennyire eltalálta a leha elzüllött muzsikusz jellemét, ar-

ról meggyőződhetett az a nagy közönség, a ki akkor annyira tapsolt a fiatal színésznek.

Most pedig bucsuzik. Most igazán bucsuzik, de nem örökre. Sokszor fogjuk még halani az én jó barátom nevet emlegetni.

Adjon Isten neki erőt és kitartást!

Kísérje a jó szívű Génusz minden léptenyomon és a dicsőség Istene őrködjék felette. Isten veled colléga! Bármerre jársz mondd el a nagy Caesar szavait:

»Jöttem, láttam, győztem!«

A »Kossuth Lajos nőegylet« zászlószentelése.

A »Kossuth Lajos betegsegélyző és temetkezési nőegylet« nagy fényes és óriási érdeklődés mellett tartotta mult vasárnap d. e. zászlószentelési ünnepét. Az ünnepelt zászlóanya özv. Ruttkayné, szül. Kossuth Lujza urnó volt, a kit nagyszámu lovasbandérium kísért a fővárosból Ujpestre. Ujpest határára húsztagu női és férfi küldöttség fogadta a díszes, ötlovas fogaton érkezett ösz zászlóanyát, a kit hosszú kocsisor kísért az egyelet helyiségébe. Itt a zászlóanyát a kör elnöksége fogadta, mely után a menet a templomba indult. A menet élen a lovasbandérium haladt. Ezt követte a »Függetlenségikör«, a »Nándor betegsegélyző egyelet«, a »Türr István egyelet«, az »Ujpesti kalaposok egylete«, a »Katholikus legényegylet«, az »Ipartestület« és a »Kereskedő és iparosifjak önművelő egyesülete.«

Az egyesületek után nagyszámu fehér leányok és a Kossuth Lajos nőegylet nagyszámu tagjai haladtak, kiket a zászlóanya az öltős fogaton követett. A zászlóanya kíséretében voltak Cziegler Józsefné, az egyelet elnöke és dr. Seligmann Jenő. Ezután egy hosszú kocsisor következett, a melyben egyeleti tagok és vendégek ültek. A menet 10 órakor ért a templomhoz.

10 órakor vette az ünnepély egyházi részkezdet. Illek Vincze plébános fényes segédleffel szentelte fel az egyelet nehez zöld selyemből készült és arannyal gazdagon átfőrt zászlóját. Majd határos beszédben kérte Isten áldását a zászlóra, a zászlóanyára és az egyelet további működésére. A szentelés után az »Ujpesti dalkör« énekelt el nagy hatással Beethoven »Isten dicsősége« című dalát. A templomból a templom előtti terre vonult a menet, a hol a felállított emelvényen megkezdődött a szegek beverése.

Toth Janos szép beszédben üdvözölte a zászlóanyát, Ruttkayné Kossuth Lujzát és megköszönte szíves megjelenését. Majd tudtára adta az egybegyűlteknek, hogy az egyelet vednöke, Kossuth Ferencz orsz. képviselő nagy elfoglaltsága miatt nem jelenhetett meg és képviselővel Lakatos Miklós orsz. képviselőt bízta meg. Ezután Lakatos Miklós orsz. képviselő rövid, de határos beszédben ismertette a jötekonyságot, mint egyiket a legszebb és legszentebb hazafiai kötelességeknek. A beszéd után ismét Toth Janos lépett fel és ismertette az egyelet rövid történetét. Beszédéből kiemeljük a következőket: Ama nagy fájdalom leszállapulta után, a mely a hazát Kossuth Lajos halálával érte, több pesti hölgy megalapította a Kossuth Lajos-kört Budapesten 1895-ben. Ezen egyeletnek Ujpesten is volt fiókja. Azonban az ujpesti hölgyek függetlenítették magokat s miután 1897. május hó 1-én megkapták szentesített alapszabályaikat s veglegesen meg is alakultak, a kör, a mely 35 taggal alakult; ma már 245 tagot számlál. Vagyona meghaladja az 1200 forintot. Beszédét Ruttkayné Kossuth Lujza elítélésével fejezte be.

Most elkezdődött a szegek beverése, először Illek Vincze plébános az Isten nevében, majd a zászlóanya a következő jelmonddal: »A Kossuth Lajos női temetkezési és betegsegélyző egyelet az idők vegtelenségeig eljen és egészítájon.« A szegek beverése után a polgári körben folytatódott az ünnep, a hol 200 teritékű bankett volt. A harmadik fogásnál felállott Toth Janos és gyönyörű toasztot mondott ó felségere, I. Ferencz József apostoli királyra. Ziegler Józsefné elnök a zászlóanyára, Martonffy Imre Lakatos Miklós orsz. képviselőre, Lakatos Miklós a független Magyarország, Katona József a megjelent vendégekre, Fischer D. Kossuth Ferenczre üritette ki poharát.

Délután megint folytatódott a szegek beverése, de csak halkán, csendesen, mert az országos gyász miatt minden zene elmaradt. A díszes vendégereg csak a késő éjjeli órákban ment széjjel.

Heti tájékoztató.

Szeptember 30 nap.

15. csütörtök. *Nikoméd.* Az első gőzmozdonyu vasut megnyitása Angolországban 1830.

16. péntek. *Ludmilla.* Kossuth Lajos szül. Monokon 1802.

17. szombat. *Lambert.* Gusztáv Adolf svéd király győzelme Tilly felett 1631.

18. vasárnap. *Titusz.* Laube Henrik, német író szül. 1806.

19. hétfő. *Konrad.* Watt James szül. 1736.

20. kedd. *Euszták.* Az olaszok elfoglalják Romát 1870.

21. szerda. *Kaistort.* Gróf Szechenyi István szül. 1791.

HIREK.

— **Olvasóinkhoz.** Tekintettel a nemzet nagy gyászára, szórakoztató közleményeinket, u. m. a tarzát és a regényt lapunk mai számból kihagytuk.

— **Köszönetnyilvánítás.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Csehó Ferencz rákospalotai plébánosnak, a miért az igrami róm. kath. iskolaépítési költségekre 700 frtot adományozott, köszönetet nyilvánította.

— **Hymen Királymezey Gyula vőzei tanító,** Zsoldos Janos ujpesti főjegyző sózora, eljegyezte Püspök-Hatvanban Krsák József tanító bájos és szellemidus leányát Gizikét.

— **Uj orvos Ujpesten.** Amint értesülünk legközelebb Szabo Zsigmond dr. jeles gyermek-orvos fog megtelepülni a községben, a kinek Veszpremben szerzett tapasztalata áldás lesz a szenvedő kisdetek számára.

— **Fogyasztási adó berlettagyalas.** A kincstár nem kevesebb, mint 109 ezer frt évi bert ker a bor- és hús-fogyasztás berlete fejében. Ezt a mára kitűzött tárgyaláson dr. Torokos Bela pénzügyi titkár adta elő az Amodeofele tereben egybegyűlt közsegi megbízottaknak és az italmérőköt álló érdekelteknek. A község 40 ezer frt évi bert ajánlott fel, míg az italmérők ajánlatot nem tettek, ellenben csatlakoztak a közsegi előterjesztéshez. A pénzügyi titkárnak nem lévén megbízatása ily elterő ajánlat esetére az alkudozásra, a tárgyalást meddőnek jelentette ki és egy későbbi időre halasztotta az érdemleges tárgyalást. A tárgyaláson részt vettek a község részéről Lindt Janos kiró, Zsoldos Janos főjegyző, Mady Lajos, Friedmann Ármán, Winternitz Gyula és Gerő Zsigmond képviselők, míg a felsőbb hatóságot dr. Heyder Ödön szolgabíró képviselte.

— **Ujpest község szamadásának vizsgálata** immár a befejezés küszöbén álls ha a melyen szomorító szereneselettség, a királyné halála, be nem következik, a bizottság e heten teljeseen elkészült volna munkájával. Tudvalevőleg az 1893., 1894., 1895., 1896. és 1897. évi szamadások kepeztek a vizsgálat tárgyát. A bizottság dicséretes munkát vezetett, nem tevesztvén szem elől a pedanteriát. Legszorgalmasabb tagjai voltak a bizottságnak Szőnyi Richárd alelnök, Mady Lajos, Kárpáthi Jozsef, aztán Czipauer Janos és Diamantstein Lajos. A szamadások letárgyalása után következtek az 1898. és 1899. évi költségvetés, melyeket, hogy tárgyalás alá vehessenek, most már mi sem áll utjában s ezzel a közsegi háztartás rendes medrebe tér vissza.

— **Az első adakozók a királyné szobrára.** A mint a »Nemzet« szerkesztősége a királyné szobrára megkezdte a gyűjtést, Wolfner Tivadar országgyűlési képviselőnk 100 frtot, kedves neje pedig 200 frtot adományozott.

— **Pofozkodó rendőrtisztviselő.** Oroszi rendőrtisztviselő pofozkodással osztja Ujpesten az igazságszolgáltatást. Mult vasárnap este egy részeg ember inzultatta az Árpád-uton a járó-kelőket. Persze a közönség és a jelenlevők a józan inzultattaknak álltak a pártjára, de ez valami protegáltja lehetett a rendőrtisztviselőnek, mert ő jobbra-balra az ártatlan és a skandalumra összegyűlt gyerekeket pofozgatta. Számos szemtanui megbotránykozással nézte a Kanosuka korszakába illő dol-

got, de sajnos Ujpesten a kapitány beteg és a mig felgyógyul egy goromba rendőrtisztviselő intézi — pofozkodással — a közbiztonságot. Kiváncsiak vagyunk, hogy báró Rudnay Bela főkapitány kellő elismerésben fogja-e részesíteni a pofozkodó kedvű rendőrtisztviselőt és figyelembe fogja-e venni azt, hogy Ujpest nincs Oroszországba bekebelezve.

— **Gyorsaság nem boszorkányság.** Tudvalevőleg Pestmegye közigazgatási bizottsága mult pénteken felfüggesztette állásától Hlavkay Emonné és Volf Gergelyné polgári iskolai tanítónöket. De a pestmegyei tanfelügyelőségnek oly gyorsan intézik az ügyeket, hogy az a két tanítónő még most is alkalmatlankodik a polgári leányiskolában. Talán a tanév végén elintézi az ügyet a tanfelügyelő? Azután kiváncsiak vagyunk, hogy vajjon a két móló társukat: Elefánt Józsefnét és Juhász Idát is pártfogásba fogja-e venni a tanfelügyelő, a kiktől szinten szívesen lemond Ujpest közönsége.

— **A »Gyimesi vadvirág« előadása.** Fehér Gyula tiszteletére tegnap, szerdán este a Colosseumban tartott előadás szépszámu közönség jelenletében fényesen sikerült. Igaz, hogy az előadást egy kis akadály miatt nem kezdhettek meg pontosan, de azért a közönség-et löbb szép szavalattal és monológgal kárpóztak. Ez alkalommal Fehér Gyula, a nap hőse, szokása szerint, ismét kitétt magáért. A többi szereplők u. m. Szadai Ferencz, Deák Gyula, Hellai Árpád, Környei Bela, Radnai Zsuzsika, Fehér Olga ügyes játékkal nagy élvezetet nyújtottak a közönségnek, a miért sok taps jutott nekik jutalmul. Továbbá kiűntek még: Wagner Jenő, Grünwald Gyula, Farago István, a hölgyek közül: Iritz Lajosné, Iritz Mariska srb. Szóval az előadás jól ment és a közönség jól mutatott. Sajnáljuk, hogy a sikerül előadással lapunk mai számának szük kerete miatt bővebben nem foglalkozhatunk.

— **Az »Ujpesti Közművelődési kör«** választmánya t. hó 14-én rendkívüli választmányi ülést tartott, a melyen az elnök meghatott szavakkal ecsetelte a súlyos csapást, mely mindannyiunkat imádott fölséges királyasszonyunk meggyilkoltásával ért. Ezután elnök indítványára egyhangulag elhatározott, hogy a kör épületen a gyászszobogó egy hónapig legyen kilüszve, hogy a közönségünkben tartandó gyászszertartásokon a kör magát testületileg fogja képviselteni, hogy a Nagyrasszonyunk részere felállítandó szobor költségeihez a kör 50 koronával hozzájárul s azon felül tagjai körében e cselből gyűjtést indít meg.

— **Az »Ujpesti Széchenyi kör«** Felsőges királyasszonyunk gyászos elhunytá alkalmából t. hó 18-án d. u. 4 órakor az ujpesti polgári leányiskola tornatermében gyászünnepélyt tart. Az érdekes műsorból kiemeljük azt, hogy Kövér Sándor, a polgári finiskola jeles tanára fogja a díszbeszédet tartani. Azután lesznek alkalmi szavalatok és felolvasások. Reméljük, hogy Ujpest hazafias közönsége nem fog hiányozni az ünnepélyről.

— **Ballet iskola Ujpesten.** Rotter Malvin, a nepszínház balletmesternője, ballet iskolát nyit Ujpesten, a melyen 8—16 éves koru leányok nyernek teljes kiképeztetést a táncművészetben, sőt táncztanítónökké kiképezhetik magukat. Beiratkozni mátol kezdve, minden nap lehet Rotter Malvin lakásán, Kis-Deák-utca 15. szám.

— **Czirkusz Ujpesten.** A szenatőren tegnap szerdán kezdte meg változatos műsorral előadásait, özv. Krausz Ernesztin jól szervezett lovardája. Az előadás naponként este 8 órakor kezdődik. Dicsérendő, hogy a társaság a czirkuszoktól elterőleg magyarul játszik.

Must kisebb és nagyobb mennyiségben kapható Rákospalotán község ház.

Medveczky György szőlőtulajdonos.

Eladó ház. Rákospalotán tóut 6. szám alatt, a villamos vasut megállóhelye melletti ház szabadkézből eladó. Értekezhetni a tulajdonossal.

Medveczky György jegyző.

ISKOLAKÖNYVEK,

iskolatáskák, rajz- és írószerek,

☞ körzők, rajztáblák, ☞

vászonfedelű irkák legújabb kiállításban,

diszes fedelű, elsőrendű fiú- és lányrajzpapírból készült rajztömbök,

legfinomabb fekete, piros és kék ténák, chinai tusok

legjutányosabb árakban, pontos kiszolgálás mellett

SCHÖN BERNÁT

könyvkereskedő, papir- és nyomtatványszállító

Ujpest. Árpád-ut 15.

Fióküzlet: István-tér és templom-
utca sarkán.

Telefon 19—95.

Reggelig nyitva!

Telefon 19—95.

É r t e s i t é s .

Van szerencsem a nagyérdemű közönségnek becses tudomására adni, hogy Ujpesten, Árpád-ut 48. szám alatt levő

Pannonia kávéházamat

a mai kor magasabb igényeinek teljesen megfelelőleg **átalakítottam és azt f. hó 3-án ünnepélyesen megnyitottam.**
Nem kíméltem sem költséget, sem fáradságot ezen nagyobb szabású átalakításnál, nem feledve azt, hogy a n. e. kö-
zönség mind e mai napig jóindulatával és b. pártfogásával támogatott. Főtörekvésem oda irányult, hogy izlésesen berendezett he-
lyiségeimmel, jó tekeasztalokkal, bel- és külföldi hírlapokkal, kitűnő italokkal, pontos kiszolgálással stb. nagyrabecsült vendégeim-
nek b. megelégedését kiérdemeljem.

*Együttal bátorkodom igen t. vendégeimnek b. tudomására adni, miszerint abba a kellemes helyzetbe
jutottam, hogy szerencsém volt*

nagyváradai Csillag Izsó

*hírneves primást megnyerni, ki 10 tagból álló zenekarával, személyes vezetése alatt, naponta 8 órától üzlet-
zártáig*

H A N G V E R S E N Y E Z .

Azon reményben, hogy mindezek által igen tisztelt vendégeimnek kellemes szórakozást nyújtó estvéket szerzek,
becses pártfogásukat továbbra is kérve, mély tisztelettel

Feldmann József

a »Pannonia« kávéház tulajdonosa.

Kitűnő szellőztető.

B u f f e t .

Chambrée Separée.